Unidad 7.
Trigonometria

1. Razones trigonométricas o circulares

Piensa y calcula

En una circunferencia de radio R = | m, calcula mentalmente y de forma exacta la longitud de:

a) La circunferencia.  b) La semicircunferencia.  c) Un cuarto de circunferencia. ~ d) Tres cuartos de circunferencia.

Solucion:

3
a) LCircunferencia =2t m b) LSemicircunferencia =mTm C) LCuarto de circunferencia = % m d) LTres cuartos de circunferencia = Tﬂ: m
Aplica la teoria
il Dibuja los siguientes angulos y pasa mentalmente los Bl Reduce a un angulo menor de 360° los siguientes
que estan en grados a radianes y viceversa: angulos y escribelos en forma general:
a) 45°, 120°, 270° a) 765° b) 2345° c) —540°
b T 3n
b) o rad, Y rad, 4 rad,  rad Solucion:
Solucion: a) 45° + 360° k, k € Z
a) b) 185° + 360°k, ke Z
120° 45° = % rad c) 180° +360° k, k € Z
270° 45° 2
2 120° = = rad o . ,
3 £l Calcula las siguientes razones trigonométricas y redon-
270° = 3l rad dea el resultado a cuatro decimales:
2
a) sen 47° 35’ 44" b) cos 73° |15’ 52"
b) T c) tg 25° 5’ 12" d) sen 83° 44’ 23"
— rad = 30°
T/ 2ad m/2 rad 6 -
T rad » n/é|rad T ad = 90° S
2 a) 0,7384 b) 0,2880 c) 0,4682 d) 0,9940
3
S rad=135°
7 rad = 180° Kl Calcula los siguientes dngulos en grados, minutos y
segundos sabiendo que:
EAl Pasa los dngulos que estdn en grados a radianes y vice- a) sen o0 = 0,7634 b) cos . = 0,1234
versa: Q) tgo =25 d) sen o. = 0,8888
a) 54° b) 217°
1,25 rad d) 2,47 rad Solucion:
9125 ) 247 ra 2) 0. = 49° 45/ 53’
Solucion: b) o = 82° 54’ 42"
a) 0,9425 rad b) 3,7874 rad c) o =68° 11" 55"
c)71°37" 11" d) 141° 31" 14" d) o = 62° 43" 22"
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I3l Calcula todas las razones trigonométricas del angulo Un arbol y su sombra forman un dngulo recto. La
o del triangulo rectangulo siguiente: sombra mide 7,8 m y el angulo con el que se ve la
parte superior del arbol desde el extremo de la som-

bra mide 47° 30’. Calcula la altura del arbol.

6m 8m
Solucion:
o
10 m
Solucion:
3 5 tg 47° 30" =
sen o = — cosec 00 = — h 7.8
5 3 h=78tg47°30 =85 m
o= 4 o= .
cos O = — sec o= —
> 4 47° 30’
_3 _4
tgoc—4 cotgoc—3 78 m

2. Relaciones entre razones. Razones de 30°, 45° y 60°

Piensa y calcula

En el tridngulo rectangulo e isdsceles del dibujo, calcula mentalmente:

X
— O
a) El angulo o
b) tg o
Solucioén:
a) oo = 45° bytgo =1

Aplica la teoria

K La pirdmide de Kefrén, de Egipto, proyecta una som- IEH Si sen o = 0,3456, calcula mentalmente cos (90° — o)
bra de 134,7 m y el angulo que forma el suelo con la
recta que une el extremo de la sombra con la parte
mas alta de la pirdmide es de 45°. Halla mentalmente 0,3456
la altura de dicha pirdmide.

Solucion:

L[ Si cos 50° = 0,6428, calcula mentalmente sen 40°

Solucioén:
0,6428
h
il Sabiendo que cos o = 1/2, haz el dibujo del angulo o
45° y calcula mentalmente el valor de o
134,7 m Solucién: I
o= 60° ‘ 01
\ 2
\
solyciop: 30°
Altura = 134,7 m \
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LA Sabiendo que sen o = 2/3, calcula cos oLy tg o V3
L] Demuestra que sen 60° = cos 30° = -
Solucioén:

7 : Solucion:
Se aplica la formula fundamental: sen® o + cos® o = |

4 5

—+cos’0=1 =coso= L | 60° | |
9 3 5

2 Vs 2v5
tg(x=sen0c:cosoc—? TZ)tgoc=T 30° o
30° X

LB} Sabiendo que cos o = 3/5, calcula sen oLy tg o 60°

Solucioén:

Se aplica la formula fundamental: sen” o + cos® o = | . .
x = sen 60° = cos 30

2 v+ i ¥ = | = i | ¥
sen“ot| =) = I=sena = x2+<?>=|
4 3 4 Despeiand bti .
tg Ol = sen (XZCOSQZEZE :}tga:? espejando x se o tleneque.
3 = 60° 30° v3
X=—F—=sen = cos ==
[ELY Sabiendo que tg o = 1/2, calcula sen ot y cos o 2 2
Solucioén:
tg? o+ | = sec’ o
2V5 Un faro proyecta una sombra de 50 m, y el angulo que
—+ | =sec?0=>secO=—— =>cCOos OL= ——— forma el suelo con la recta que une el extremo de la
4 sen o, 2 5 sombra con la parte mas alta del faro es de 30°. Halla
tg o= la altura del faro.
cos o
o= ot a—ﬂ L—ﬁ a—ﬁ Solucion:
sen cos o, tg 5 ) g = sen 5 g
LBl Demuestra que tg 45° =
h
Solucién:
30°
50 m
X % h
tg45°:7=| tg3oo_50
V3
h =50 tg 30° =50T=28,87m

3. Generalizacidén de las razones trigonométricas

P(x, y) ]
Piensa y calcula
Copia y completa la tabla con el signo de las abscisas y ordenadas en los cuatro cuadrantes: sen 0‘ \0‘
I.e 2° 3. cos
X
y +
Solucién:
l.e 2° 3. 4.°
D¢ ar = — +
y + + - -
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Aplica la teoria

EEH Un angulo o esta en el 3. cuadrante y se sabe que
sen 0. = —1/2. Dibuja el dngulo y calcula mentalmente
el angulo @, cos oLy tg o

Solucion:
o=210°
cos 210° = —cos 30° = _\/25

3
tg 210° = tg 30° =g

LB} Copia y sustituye cada recuadro por > o <:
a) [sen of " |
b) [sec o |

Solucion:
a) [sena < |
b) |sec o > |

& Haz el dibujo y calcula mentalmente el seno, el cose-
no y la tangente de 225°

\ sen 225° = —sen 45° = —

\ cos 225° = —cos 45° = —
tg 225° = tg 45° =

Solucion:

N

225 45°

N\ﬁw\ﬁ

Al Un éngulo o esta en el 2.° cuadrante, y sen o = 4/5.
Haz el dibujo del angulo 0, halla cos ot y tg o

Solucion:

o Ccos Ol = ——

tgo=——

EZ3 Un édngulo o esta en el 4.° cuadrante, y tg o0 = —2/3.
Haz el dibujo del dngulo @, halla sen ol y cos o

Solucion:

N
360°—0Lf

::_jZ

2v13

sen ol = ———

3v13

cosoL = ——

E£] Calcula las siguientes razones trigonométricas redon-
deando el resultado a cuatro cifras decimales:

a) sen 55° 33’ 44"
b) cos 163° 25’ 35”
c) tg 255° 42’ 13"
d) sen 344° 33’ 25”

Solucién:

a) 0,8247

b) —0,9585

c) 3,9242

d) —0,2663

EZ] Calcula el angulo o en grados, minutos y segundos en
los siguientes casos:

a) sen o = 0,5623 y o esta en el 1.*" cuadrante.
b) cos o0 =—0,35y o esta en el 2.° cuadrante.
c)tg ot =2,] y o estd en el 3. cuadrante.
d) sen o =—0,25 y o estd en el 4.° cuadrante.
Solucién:
a) oL = 34° 12" 547
b) o= 110°29" 14"
c) o = 244° 32" 12"
d) o = 345° 31" 21"
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4. Formulas trigonométricas

Piensa y calcula

Calcula mentalmente:

a) sen 60° + sen 30° b) sen (60° + 30°)

Solucion:

V3 1 _1+vV3
V2 2T

b) sen 90° = |

Aplica la teoria
23 Calcula sen 75°

Solucion:
sen 75° = sen (45° + 30°) =

= sen 45° cos 30° + cos 45° sen 30° = 4

E&J Calcula tg 15°

Solucion:
o o R tg 45° — tg 30°
tg 15° = tg (45 —30):W: —\/5

Si sen o0 = 0,3, calcula cos 20

Solucion:

cos 20, = cos® 0. — sen® o

En primer lugar hay que calcular cos o
cos o, = 0,9539

cos 20 = 0,9539% - 0,32 = 0,8199

E£R Si cos o = 0,6, calcula tg 0/2

Solucion:

L /[ 1—cos o
g2 | + cos
t&— 1-0,6
82 " Vi+os

tg % =+0,5

&) Calcula cos 75° — cos |5°

Solucion:
oa+p a-B

2 sen 2

cos 75° — cos 15° = -2 sen 45° sen 30° =

Vil V2

Liz '%b 2

cos 00— cos B =—2 sen
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c) 2 - cos 45°

Q2 -——=v2

V2(V3 +1)

d) cos (2 - 45°)

2
\/2_ d) cos 90° =0

[ Si sen o = /3, calcula sen (o + 30°)

Solucioén:
sen (o + 30°) = sen a cos 30° + cos o sen 30°

En primer lugar hay que calcular cos o

22

cos O =
3

V3 2v2

—+

N 1 _V3+2v2
32 3 2 6

sen (o + 30°) =

Eill Si tg o = 2/3, calcula tg (60° — o)

Solucion:
. _ tgb0°—tgo _
g (60 _(x)_|+tg60°tg(x -
W3 -23  24-13v3
| +v/3-2/3 3

[EZl Una escalera de bomberos estd apoyada sobre la
fachada de una casa; la escalera mide |5 m de longitud
y el angulo que forma con el suelo es de 75°. Calcula la
altura a la que llegara la escalera en la casa.

||| 15 m
E - CLl

759

Solucion:

oz
sen 75° = 5

h=15"-sen75°= 1449 m
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5. Ecuaciones e identidades trigonométricas

Piensa y calcula

Observando el dibujo y sabiendo que cos o = 1/2, cos B = —1/2, calcula mentalmente cuédnto miden los dngulos oLy

=172 | 112
Solucién:
o = 60°
B=120°
Aplica la teoria
[EE] Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras [ELY Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras
hacer el dibujo correspondiente: hacer el dibujo correspondiente:
a)senx=0
a)sen x = ——
b) cos x = -1 2
I
» b) cos x = ——
Solucién: 2
‘) Solucién:
a)

®

“

K » 45°

x, = 360%, k € Z

X, = 45° + 360%, k € Z

x, = 180° + 360°%, k € Z o
X, = 135° + 360%, k € Z

b) b)

o 120°
4 \I 80 240° \

.
N

L/

N

x = 180° + 360°, k € Z x, = 120° + 360°%, k € Z
X, = 240° + 360°k, k € Z
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Bl Resuelve la siguiente ecuacion:

sen’ x = sen x

Solucioén:
sen’x —sen x =0 = sen x(sen x— 1) =0
sen x =0, sen x = |

Sisenx=0

o

0
\o°

L,

x, = 360°%, k € Z, x, = 180° + 360°%, k € Z
Sisenx = |

o

v\90

/

[l Resuelve la siguiente ecuacion:

dh

x; = 90° + 360°%, k € Z

2 cos?x—senx= |

Solucion:

2 cos’x—senx = |

2(1 —sen®x) —sen x = |
2—-2sen’x—senx= |

2sen*x+senx—1=0

|
senx=?,senx=—l

) |
Sisen x = >

112 £ 30° 1/2

-

x; = 30° + 360°%, k € Z
x, = 150° + 360°%, k € Z
Sisenx=-1

)

270

¥ N

X3 = 270° + 360°%, k € Z
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Resuelve la siguiente ecuacion:

| +sec’ x =3 tg*x

Solucién:

| +sec’ x =3 tg” x

Se aplica que: tg” x + | = sec? x
| +tg?x+ 1 =3tg"x

tg? x = |

tgx==*1

Sitgx =1

225/ R45

x, = 45° + 180°%, k € Z
Sitgx=—1

135
%

o
315

x; = 135°+ 180°%, k e Z

[ELJ Resuelve la siguiente ecuacion:

cosec’ x = 2 cotg’ x

Solucion:

cosec” x = 2 cotg” x

| 2cos’x
sen? x sen? x
2 cos?x = |
L V2
cosx=+—
2
V2
Si cos x =

k45

7N

315

x, =45° +360°k, k e Z

X, = 315° + 360%, k € Z
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Eill Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones trigo-

) V2 nométricas:
Sicosx =——— 5

2
a) senx+seny=|} b) sen® x + cos’y =

4
o senx —seny =0
135 2 2,3
X sen‘ x —cos‘y = —
4
' Solucion:

a) Sumando ambas ecuaciones, se obtiene:

x; = 135° + 360°%, k € Z ZsenX=||
=225° ° Sisen x = — o
X4 = 225° + 360°%, k € Z 5 > |50A300 .
x; = 30° + 360°%, k € Z
2] Comprueba la siguiente identidad: = [50°+ 360°% K e Z
tg> x — sen’ x = tg’ x sen’ x

Solucion: L, .
Restando de la |.* ecuacidn la 2.%, se obtiene:

Se hacen operaciones en cada uno de los dos miembros.

2seny = |
En el 1.*" miembro: Siseny = 1 o
tg? x —sen® x = 3 —sen’x = — ano 2 o 172 I50430o 172
cos? x y, = 30° + 360°%, k € Z
_ sen’x —sen’ xcos® x _ sen” x(I—cos®x) _ sen*x ¥y, = 150° + 360°%, k € Z
cos? x cos? x cos? x

En el 2.° miembro: . .
b) Sumando las dos ecuaciones, se obtiene:

X , _sen x ., sen*x )
tg” x sen” x = 5 sen” x = 5 2sen“x =2
cos® x cos” x
20—

La representacion grifica es: e 5= | 90°

senx=VI =t| Y
i ¥

Sisenx =1

x, =90° + 360°k, k € Z

o

Sisenx=—1 270/\
X, =270° + 360°k, k € Z

N
NN

L) Comprueba la siguiente identidad:

sec’ x + cosec” x = sec’ x cosec” x Restando las dos ecuaciones, se obtiene:
I
Solucioén: 2 cos’y = 5
Haciendo operaciones en el |.*" miembro se obtiene el |
2.° miembro: cos’y = v
I I ? x + cos’
sec” x + cosec® x = ———+——— = sen zX co: X _ VI
cos’x  sen’x sen’ x cos” X cosy=4/, =*
! I I 2 2 | o 60
= = : = cosec’ x sec’ x i - 300 12
sen’ xcos’x  sen*x cos® x Sicosy ) (
La representacion grafica es: y1 = 60° + 360°k, k € Z
- P y, = 300° + 360°%, k € Z
AL
. ! 120°
. - .
T Stcosy=—3 —12] NR
ys = 120° + 360°k, k € Z 0°
ys = 240° + 360°k, k € Z
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Ejercicios y problemas propuestos

Ejercicios propuestos

1. Razones trigonométricas o circulares

£ Dibuja los siguientes angulos y pasa mentalmente de
grados a radianes: 30°, 90° y 180°

Solucion:

o 30° = " rad
ek 30 90° = = rad
= ra

180° = 1 rad

EE] Dibuja los siguientes angulos y pasa mentalmente de
radianes a grados:

T 2T 3n
3 rad 3 rad B rad
Solucion:
Tc o
2113 fad 3 rad =60

3n/2 rad X V\Tt/3 ra
a

2
Tn rad = 120°

3
T” rad = 270°

[ELY Pasa de grados a radianes los siguientes angulos:
a) 47° b) 319°

Solucion:

a) 0,8203 rad b) 5,5676 rad

IEEJ Pasa de radianes a grados los siguientes angulos:

a) 0,85 rad b) 1,23 rad
Solucion:
a) 48°42' 5" b) 70° 28’ 26"

LG Reduce a un dngulo menor de 360° los siguientes dngu-
los y escribelos en forma general:

a) 900° b) 25 647° c)—1755°

Solucion:

a) 180° + 360°%, k € Z
b) 87° + 360°%, k € Z
c) 45° + 360°k, k € Z

LIl Calcula todas las razones trigonométricas del dngulo o
del tridngulo rectangulo siguiente:

o

5m
3m

4m
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Solucion:
sen0L=? cosecoc=%
3 5
cos o = 5 sec oL = 3
4 3
tga = ? cotg o = 7

L] Calcula las siguientes razones trigonométricas y redon-
dea el resultado a cuatro decimales:

a) sen 55° 33" 22" b) cos 87° 5’ 2"
c) tg45° 15" 25" d) sen 18° I’ 20"

Solucion:
a) 0,8247 b) 0,0509
c) 1,0090 d) 0,3122

&) Calcula los angulos en grados, minutos y segundos
sabiendo que:

a) sen o = 0,4444 b) cos o0 = 0,6703

ctga=05 d) sen a0 = 0,9876
Solucién:
a) oL = 26° 23" 6" b) o = 47° 54’ 35"

c) o = 26° 33’ 54" d) oo = 80° 58’ 4”

2. Relaciones entre razones.
Razones de 30°, 45° y 60°

[ElJ] Un sabio llamado Thales de Mileto se acerca a la gran
esfinge de Egipto con un bastén de | m de altura, se
sienta en una piedra y pone el bastén vertical al suelo.
Espera hasta que la sombra es igual de larga que el bas-
ton. En ese momento mide la longitud de la sombra de
la esfinge y obtiene 20 m. Calcula mentalmente cuanto
mide de alto dicha esfinge.

20 m Im[ |y

Solucion:
Altura =20 m

L] Sabiendo que cos o = 0,7777, calcula mentalmente el
valor de sen (90° — )

Solucion:
0,7777

i3 Sabiendo que sen 50° = 0,7660, calcula mentalmente el
valor de cos 40°

Solucion:
0,7660
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[EEl Sabiendo que sen o = 1/2, haz el dibujo del angulo oy
calcula mentalmente el valor de o

Solucion:

60°

N|—

o = 30°
LY Sabiendo que sen o = 4/5, calcula cos oLy tg o

Solucioén:
Se aplica la férmula fundamental:

sen*a + cos’a = |

[ _8
25 cos” oL = =>COSOL—5

4
tgO=sen 0 Cos 0= i =S tg o=

w

[E&l Sabiendo que cos o = 2/5, calcula sen oLy tg o

Solucion:
Se aplica la férmula fundamental:

sen* o + cos* o = |
5 4 V21
sen“ 00t —=| =>seno=—
25
Va2l
5

tga=senQ:cos =

[l Sabiendo que tg o = 5/12, calcula sen oty cos o

Solucion:

Demuestra que:

3
a) tg 60° = cotg 30° = V3 b) tg 30° = cotg 60° = £

3

Solucion:

I 60° 1
2
0° i
30° V3
2
60°
V3 o
tg 60° = sen 60° : cos 60° :T:?: V3
| 3 3
tg 30° = sen 30° : cos 30°=2:\/2—=\/3_

3. Generalizacion de las razones
trigonométricas

[EJ Un angulo o esta en el segundo cuadrante y es tal que
cos 0. = —1/2. Dibuja el dngulo y calcula mentalmente el
angulo o, el sen oLy la tg o

y o= 120°
60" V3
2

Solucion:

/ sen 120° = sen 60° =

tg 120° = —tg 60° = —/3

[EE] Copia y sustituye los recuadros por el signo corres-
pondiente:

a) [cos af © | b) |cosec o |

Solucion:

a) [cos a < |
b) |cosec o > |

[} Haz el dibujo y calcula mentalmente seno, coseno y
tangente de 210°

Solucion:

210

N

sen 210° = —sen 30° = Y

V3

cos 210° = —cos 30° = ———

2
V3
tg 210° = tg 30° =3

30°

\ |

il Un éangulo o estd en el 2.° cuadrante y es tal que
tg o = —2. Haz el dibujo del angulo o; halla sen oty cos o

Solucion:
] tg o+ | =sec’ o
4+ | =secta
5
2+ sec0(=—\/§:>coso(=—?

tg oL = sen 0. : cos O
sen oL = tg 0L cos O

ﬁ)zzﬁ

sen o = —2(-
5

5

7. Trigonometria
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22 Un éngulo o esta en el 3.° cuadrante, y cos o = —3/5.
Haz el dibujo del dngulo o; halla sen oy tg o

Solucion:

sen* o, + cos* o = |

senzoc+i=I=>sen0L=——
25 5
tgoc=sen(x:cos(x=—i:<—i>=i-£=i
5 5/ 8 3 3
_ 4
tg(x—?

B Calcula las siguientes razones trigonométricas y redon-
dea el resultado a cuatro cifras decimales:

a) sen 256° 23’ 5”
b) cos 12° 20" 30"
c)tg 157° 13" 10"
d) cos 325° 26’ 27"

Solucion:
a) —0,9719 b) 0,9769
c) —0,4200 d) 0,8235

L3 Calcula el angulo o en grados, minutos y segundos en
los siguientes casos:

a) sen 0. = 0,2020 y . estd en el |.* cuadrante.
b) tg oo =-3,1415 y o esta en el 2.° cuadrante.
c) cos 0. = —0,6 y o estd en el 3. cuadrante.

d) sen o0 =—0,8325 y . estd en el 4.° cuadrante.

Solucion:
a)ou=11°39" 14"
b) o= 107° 39’ 26"
c) o =233°7' 48"
d) oo = 303° 38’ 37"

4. Foérmulas trigonométricas
i Calcula cos 75°

Solucion:
cos 75° = cos (45° + 30°) =
= cos 45° cos 30° — sen 45° sen 30° =

_V2 V3 v2 1 _+va(V3-)

2 2 2 2 4

Bloque Ill. Geometria

L Calcula sen 15°

Solucion:
sen |15° = sen (45° - 30°) =
= sen 45° cos 30° — cos 45° sen 30° =

V2 V3 V2 1 V2(V3-))
T2 27 2 2”7 4

Il Sabiendo que cos a. = 0,6, calcula sen 2

Solucion:
sen 20 = 2 sen 0. COS O
En primer lugar hay que calcular sen o
sen o = 0,8
sen200=2-0,8-0,6 = 0,96
[ Sabiendo que cos o = 0,4, calcula tg o/2

Solucion:

o = /[ 1—cosa
g2 | + cos o
o _ [/1-04
85 " Vi+o04

g%=ﬂﬁﬂ

B} Calcula cos 15° + cos 75°
Solucioén:

cos 15° + cos 75° = 2 cos cos

N‘ﬁ\ N

= 2 cos 45° cos (-60°) = 7

('] Sabiendo que cos o = 0,6, calcula sen (60° — )

Solucion:
sen (60° — o) = sen 60° cos 0. — cos 60° sen a.
En primer lugar hay que calcular sen o

sen oo = 0,8

3 I
sen (60°—0c)=§~0,6—?-0,8=0,lI96

il Sabiendo que tg o = 5/4, calcula tg (o — 45°)

Solucion:

o _ tgO—tg45° _ 5/4-1 |
B = g agds  T+5M4 09
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5. Ecuaciones e identidades
trigonométricas

A Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras

hacer el dibujo correspondiente:
a) sen x = —| b) cosx=0

Solucion:

a) \
27071
\A/ x =270° + 360°%, k € Z
-1
b)
o [«.90°
270 C'\\
X, = 90° + 360%, k € Z
x, = 270° + 360°%, k € Z

£ Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras
hacer el dibujo correspondiente:

3
b)senx=£

I
a)sen x =—— >

2

Solucion:

a) \
210°
N\
-112203Nc112 x, =210° + 360%, k € Z
3 X, = 330° + 360°%, k € Z
b)
| 60
300 4% |11
N X, = 120° + 360°%, k & Z
X, = 240° + 360%, k € 7

Resuelve la siguiente ecuacién: 2 cos x = sec x

Solucion:

2 cos X = sec X

2 cos x =
cos X
2 cos?x = |
coszx=L
2
cosx=+£
-2

Si 2
|1 COS X = 2
r4s X, = 45° + 360%, k € Z
N
315 X, = 315° + 360%, k € Z

. V2
Si cosx=—T

NS
\

X, = 135° + 360%, k € Z
X, = 225° + 360%, k € Z

Resuelve la siguiente ecuacion: 2 sen” x + cos x = |

Solucion:

2 sen’ x + cos x = |

Se aplica que: sen? x = | — cos® x
2(l —cos’x) + cos x = |

2—2cos’x+ cos x = |

2 cos?x—cosx—1=0
_1xVi+g _1+3 Sl
cos x = = = I
4 4 N_ D
2
Si cos x = |
X, = 360%, k € Z

Si cos x = —

N

OO
%
Jg

x, = 120° + 360°%, k € Z

x; = 240° + 360°%k, k € Z

N

7. Trigonometria
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(A Resuelve la siguiente ecuacién: cos x = sen 2x LA Comprueba la siguiente identidad:

i + = + cos?
Solucioén: cos x + sec x = sec x (| + cos” x)

cos x = sen 2x Solucion:
€Os X = 2 sen X cos X Se hacen operaciones en cada uno de los dos miembros.
2 sen cos x — cos x = 0 En el I.*” miembro:
- I cos’ x + |
cosx =0 cos x + sec x = cos x + =
cosx(2senx—1)=0= _ | cosx cosx
2senx = l=senx = D) En el 2.° miembro:
, _ | +cos® x
Sicosx=0 sec x(| +coszx)=7
cos X
La representacion grifica es:
o | 90
il
270N X, = 90° + 360%, k € Z —_— :
Gl i:l = LN o e |
X, =270° + 360%, k € Z [
Si I HFER EFER
I Sen X - — bo.a .4 & 4 = 4 3 A s m a.&®
2
172 |50*30° 172 #

[EE] Comprueba la siguiente identidad:

tg x = cos 2x(tg 2x — tg x)

x; = 30° + 360°, k € Z, x, = 150° + 360°, k € Z
Solucion:

- ., Haciendo operaciones en el 2.° miembro se obtiene el |.°.
Resuelve la siguiente ecuacion: tg” x + 3 = 2 sec? x P

2tgx
cos 2x(tg 2x —tg x) = cos 2x [ ——— —tg x | =
Solucién: (cg gx) (| § )

tg? x + 3 =2 sec’ x

Se aplica la formula: tg” x + | = sec? x

= + tg’
cos 2 (Ztgx tgx +tg x>=
tg? x +3=2(tg’ x+ 1)

I - tg’x

- tg x +1g’ x | +tg?x
@x+3=2tgx+2 =coszx(gl_§>=coszx,tgx,|7gz=
tgzx=| —tg x —tg x

2, can?
tgx=zI = tg x- cos 2- I2 :cosxzsenx=
cos” x cos” x
Sitgx= 1| I
Stgx-cos2x —— > =tgx ' Ccos2x " =
3 E cos’ x—sen’x  © cos2x
x, =45° + 180°%, ke Z 225 A R45° = tg x
La representacién grifica es:
st
|z Qe o uE o>
Sitgx=—1 '

135°
x; = 135°+ 180%, k € Z

-/

315

Blogue lll. Geometria
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[E[U] Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones trigo-

nomeétricas:

3
2
3senx—2cosy=2

a) senxtcosy=

b) senx+cosy=1
I
sen’ x + cos’y = —
2
Solucién:
a) Se multiplica la |.* ecuacion por 2 y se suman. Se ob-
tiene:
S5senx=5

sen x = |

v\90

dh

x=90° + 360%, k € Z
Se multiplica la 1.* ecuacién por 3 y se le resta la 2.7%. Se

obtiene:

5
S5cosy= o
cosy =

30071

[ 2

y, = 60° + 360°%, k € Z
y, = 300° + 360°, k € Z

b) Haciendo: sen x = u, cos y = v, se tiene:

utv=|
|
24 2=
“ 2
Resolviendo el sistema, se obtiene:
| |
u=—_—,v=—
2 2
Luego:
sen x = —
)
112
150°

30°

x, = 30° + 360°%, k € Z
X, = 150° + 360°%, k € Z

cosy=—

30071

60

\d

y, = 60° + 360°%, k € Z
y, = 300° + 360%, k € Z

Ll Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones trigono-

172

métricas y da las soluciones en [0, /2]

a) senx-cosy =
I

seny-cosx =
4

b) 4ysenxcosx =3
2y cos 2x = V3

Solucion:

a) Sumando las dos ecuaciones, se tiene:

sen (x +y) = |

Restando las dos ecuaciones, se tiene:

|
sen (x—y) = £
De donde se tiene:

x+y=90°
x—y=30°

Resolviendo el sistema:

x=60°%y=30°

b) Como sen 2x = 2 sen x cos x, se tiene:

2ysen2x = 3
2y cos 2x = V3

Dividiendo la |.? ecuacién entre la 2.* ecuacién:

tg 2x = V3 (solo se toman las soluciones de [0, 1t/2])

60

2x = 60° + 360°k, k € Z
x=30°+ 180°%, k € Z
y=v3

© Grupo Editorial Bruino, S. L.
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Para ampliar

A Dibuja los siguientes dngulos y pasa de grados a radia-
nes de modo exacto:

180° 240° 270°

Solucion:

270° |180° 180° = & rad
4
R 240° = Tn rad
240°
3n
270° = T rad

BB Dibuja los siguientes angulos y pasa de radianes a gra-
dos de modo exacto:
St n Im

3 rad T rad T rad
Solucion:
5
T“ rad = 300°
(77 7
S S rad=315°
|1
Tn rad = 330°

LY Reduce los siguientes dngulos a dngulos comprendidos
entre 0° y 360°. Escribelos en forma general:

b) —150°
d) - 2500°

Solucion:

a) 330° + 360°%, k € Z
b) 210° + 360%, k € Z
c) 120° + 360°%, k € Z
d) 20° + 360°k, k € Z

[l Reduce los siguientes dngulos a dngulos comprendidos
entre 0 rad y 27 rad. Escribelos en forma general:

13

a) _TTE rad
83

b) —Tn rad

Solucion:

a)%+2kn,keZ
b)%+2kn,keZ

ELJ] Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras
hacer el dibujo correspondiente:
a) sen x = ——
) 2
b) tgx=-1

Blogue lll. Geometria

Solucion:
a)
210°
/AR x; =210° + 360%, k € Z
-2\ 2 X, = 330° + 360°%, k € Z
330
b)

NS X, = 135° + 360%, k  Z
o x, = 315° + 360%, k € Z

315

Ll Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras
hacer el dibujo correspondiente:

a)tgx=\/§ b) cotg x = |
Solucién:
a)
6 ° x, = 60° + 180%, k € Z
PN | ,

b) cotgx=1=tgx=1

A

225° R45° x, = 45° + 180%, k € Z

L Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones tras
hacer el dibujo correspondiente:

a) cosec x =2

b) secx=-2

Solucioén: |
a) cosecx=2:>senx=7

x, = 30° + 360°%, k € Z
x, = 150° + 360°%, k € Z

12 |50»30° 112
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|
b)secx=—2:>cosx=—5

x, = 120° + 360°%, k € Z
X, = 240° + 360°k, k € Z

A 120°
AN

R Calcula en radianes el menor angulo que forman las
agujas de un reloj cuando marcan:

a) Las 3 h en punto.
b) Las 5 h en punto.
c) Las 8 h en punto.

d) Las Il h en punto.

Solucion:

b1 5r
) b) <

21 T
)3 vy

[E[J] La longitud de una circunferencia mide 32 cm. Calcula
en grados las amplitudes de los siguientes arcos:

a) Arco de longitud 4 m
b) Arco de longitud 8 m
c) Arco de longitud 16 m
d) Arco de longitud 24 m

Solucion:

a) 45° b) 90° c) 180° d) 270°

[ELl Sin utilizar la calculadora, halla:
a) sen 30° + cos 60° — tg 45°
b) tg 45° — sen 60° + cos 30°

Solucion:

I I
a)?+3—l =0
3 3
b)I—£+—=I
2 2

EZ4 Sin utilizar la calculadora, halla:

T tcos N g T
a) sen 3 teos g,
T I T
—_ —+ -
b) cos 3 tg6 sen—

Solucion:

[EEJ Un triangulo rectangulo es isosceles, y la hipotenusa mi-
de 7 m. Calcula cuanto miden los catetos y su area.

Solucioén:

sen45°=;:>x=7sen45°=¥ 7m 450x
45° i

Area=%-¥-¥=?=l2,25mz *

ELY Deduce las formulas de las areas de los siguientes polie-
dros regulares:

a) Tetraedro. b) Octaedro. c) Icosaedro.

Solucion:

Previamente se calcula el drea de un triangulo equilatero:

sen60°=£:>h=asen60°

a
av3
2
Area de un tridngulo equilatero:

V3
4
a) Tetraedro

Atersedro = @ V3
b) Octaedro

Aoctedro = 20° V3
c) lcosaedro

Arcosaedro = 50 V3

h =

A=

I Copia y completa la siguiente tabla escribiendo el signo:
play P g g

I er 2 o 3 er 4 o
sen o
cos o
tg o
Solucion:
I er 2 o 3 er 4 o
sen o + + — -
cos O + - - +
tg o + - + -

7. Trigonometria
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E[@ Calcula mentalmente el valor de los siguientes angulos:

a)seno =0
b) sen o =1
c)cosa=0
d) cos o = |

Solucioén:
a) o, = 360°%, k € Z
o, = 180° + 360°%, k € Z
b) o = 90° + 360°%k, k € Z
c) o, =90° + 360°%, k € Z
o, = 270° + 360°%k, k € Z
d) o = 360°%k, k € Z

[Elf Sabiendo que sen 35° = 0,5736, representa el angulo o
de forma aproximada y calcula mentalmente:

a) sen 145°
b) sen 215°
c) sen (- 35°)

Solucion:

145°
‘h 2) 0,5736
2K b) —0,5736
‘ 32p° c) —0,5736

[ELR Sin utilizar la calculadora, halla:
a) sen 330° + cos 240° — tg 150°
b) tg 120° — sen 240° + cos 315°

Solucion:

I 1 V3 V3
Q) —— ——+—— =
2 2 3 3

oot L0

[EE] Sin utilizar la calculadora, halla:

a) sen2—n+coss—n—tg7—7E
3 6 4
5m 4n 5w

b) COST—th‘FSenT

Solucion:

Blogue lll. Geometria

[]1] Sabiendo que cos o. = 1/4, calcula cos (0. + 60°)

Solucioén:
cos (o0 + 60°) = cos o cos 60° — sen o sen 60°

En primer lugar hay que calcular sen o

(X_VIS
sen 4
~_ 1 VI5 3 _1-3v5
cos(a+60)—:-?— R

L1} Sabiendo que tg o = 3/4, calcula tg (30° — o)

Solucion:

tg30° —tgo
| +tg30° tg o
_ W33-3/4 _ 25+/3-48
C1+v33-34 39

tg(30° - @) =

L['Z] Resuelve la siguiente ecuacion: cos 2x = 2 — 3 sen x

Solucion:

cos 2x =2 —3senx

Se aplica que: cos 2x = cos” x — sen” x
cos’ x —sen*x =2 — 3 sen x

| —sen®* x —sen*x =2 — 3 sen x

2sen’x—3senx+1=0

3+v9-8 _ 31 _ |

_ _/
sen x = 4 4 —\l
2
Sisenx = |
90°
C'\ X, = 90° + 360%, k € Z
Sisen x = 5
50‘; < \in X, = 30° + 360°%, k € Z

x; = 150° + 360°%, k € Z

L['&] Resuelve la siguiente ecuacion: tg x = 2 sen x

Solucion:

tg x = 2 sen X
sen x

= 2senx
cos x

sen X = 2 sen X cos X
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2senxcosx—senx =0
senx(2cosx—1)=0=

senx =0
|
2cosx —| =O:>cosx=5

Sisenx=0

180

\o° Xi

g

. |
Si cos x = >

360°%k, k € Z
180° + 360°k, k € Z

60 X3

60° + 360°%, k € Z
3009 4%

x4 = 300° + 360°%, k € Z

[ 2

Con calculadora
L['Z] Copia y completa la siguiente tabla:

0° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 70° 80° 90°

sen
COs

tg

A la vista del resultado de la tabla anterior, copia y
completa las siguientes frases con las palabras «crecey
o «decrece»:

a) Cuando el angulo crece de 0° a 90°, el seno
b) Cuando el angulo crece de 0° a 90°, el coseno

¢) Cuando el dngulo crece de 0° a 90°, la tangente

Solucion:
0° 10° 20° 30° 40°
sen 0,0000 0,1736 0,3420 0,5000 0,6428
cos 11,0000 0,9848 0,9397 0,8660 0,7660
tg 0 0,1763 0,3640 0,5774 0,8391
50° 60° 70° 80° 90°
sen 0,7660 0,8660 0,9397 0,9848 1,0000
cos 0,6428 0,5000 0,3420 0,1736 0,0000
tg [,1918 11,7321 2,7475 15,6713 ERROR
a) Crece. b) Decrece. c) Crece.

L[] Sabiendo que sen o = 0,7523, halla el angulo o y calcula
cos o y tg o. El angulo estd en el |.* cuadrante.

Solucion:

o = 48° 47' 24"
cos o = 0,6588
tga=1,1419

L[] Sabiendo que cos o = 0,2345, halla el angulo o y calcula
sen o y tg o. El dngulo estd en el 1.*" cuadrante.

Solucion:

o =76°26" 16"
sen o = 0,9721
tg o = 4,1455

LI Calcula los distintos angulos menores de 360° en gra-
dos, minutos y segundos, sabiendo que:
a) sen o0 = —0,4321 b) cos a0 = 0,7654
c) tg o =—-3,4532 d) cos a0 = —-0,3333

Solucion:

a) o0 = 205° 36" 3", oo = 334° 23’ 57"
b) o =40° 3" 27", o. = 319° 56" 33"
c)o=106°9" 1", a0 =286°9" "

d) oo = 109° 28’ 9", oo = 250° 31’ 51"

L[] Calcula las siguientes razones trigonométricas redon-
deando el resultado a cuatro decimales:
a) sen 2,3 rad
b) cos 0,5 rad
c) tg 4,345 rad
d) sen 5,7 rad

Solucioén:

Hay que poner la calculadora en modo Rad.
a) 0,7457 b) 0,8776

c) 2,5983 d) —0,5507

L['Z] Calcula los dngulos en radianes aproximando el resulta-
do a cuatro decimales, sabiendo que:
a) sen 0. = 0,4444 en el |.* cuadrante.
b) cos a0 =-0,801 | en el 2.° cuadrante.
c) tg o =2 en el 3.° cuadrante.

d) sen oo =—0,7055 en el 4.° cuadrante.

Solucioén:

Hay que poner la calculadora en modo Rad.
a) 0,4605 b) 2,4999

c) 4,2487 d) 5,5001

Hay que volver a poner la calculadora en modo Deg.

7. Trigonometria
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Problemas propuestos

L[] Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

c

Solucion:

o=

= x=5,83sen31°=3cm

sen 3 583

ik} Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

c

] B =26° 36’
A X B
Solucion:
o - X pa— o ! =
cos 26° 36 559 = x =5,59 cos 26° 36’ =5 cm

k4 Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

C
X
b=25cm
B=32°
A B
Solucion:
sen 32° =£:>x= L2 =472 cm
X sen 32

LiE] Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

C

b=64cm

Blogue lll. Geometria

Solucion:
6,4
tg 28°

6,4
tg28°=—>=x= = 12,04 cm
X

LLE] Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

Solucion:

4
tgx=;:x=23° 57’ 45"

L] Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

A c=10m B

Solucion:

10
tgx=7=>x=55°29”

il Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

c

Solucion:

2 o ! n
sen x = 36 = x = 33° 44’ 56

L4 Halla el valor de x en el siguiente triangulo rectangulo:

c
b=84m a=12m
A B
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Solucion:

4
cos X = ?—2 = x = 45° 34’ 23"

LiE] Un tramo de una carretera recta mide 150 my asciende
2 m. Calcula el angulo de elevacién y la pendiente.

Solucién:
h
sen 75° = 55 = h=25sen75°=24,I5m
24,15
N.° de planta: 25 9,6
Solucién: »
12 Llega a la planta 10 porque pasa de la planta 9
senx=ﬁ:>x=4° 35" 19"
Pendiente = tg 4° 35’ 19” = 0,08 = 8% [EZ] Rocio esta volando una
cometa. Sabiendo que
el hilo que ha soltado
iE] Dibuja en unos ejes coordenados una recta que pase mide 10 m y el dngulo
. . 10 m
por el origen de coordenadas O(0, 0) y por el punto que forma con la hori-
A(l, 2). Halla el angulo que forma el semieje positivo de zontal es de 74°, calcula
abscisas con la recta. la altura a la que se h
encuentra. 74
Solucioén:
Fo
Solucioén:
h
sen74°=ﬁ:>h= 10 sen 74° = 9,6 m
9,6 m mas la altura a la que tenga la mano Rocio.
tgo=2=0=63°266" L] En el siguiente triangulo rectdngulo se conocen un cate-
to y la altura. Calcula los demas lados y angulos.
4] Halla la altura de una torre eléctrica sabiendo que a una A

distancia de 12 m de la base se ve la parte superior con
un angulo de 55°

3m
2,54 m
B c
Solucioén:
2,54
sen B = = B=57°5]"3"
C=90°-57°5]"3"=32°8'57"
Solucion: cos B = #
h Hipotenusa
tg55°=-—=h=12tg55°=17,14m . _ 3
[z Hipotenusa = 3~ 579517 37
Hipotenusa = 5,64 m
3] Una escalera de bomberos que mide 25 m estd apoyada Cateto AC
sobre la fachada de un hotel y forma con el suelo un sen b = W

angulo de 75°. Si cada planta del hotel mide 2,5 m de

altura, ja qué planta llegara como maximo? CEipi AL = Bl oan 7 S0 2 = s

7. Trigonometria
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[FZ] Una antena de televisién que mide 15 m proyecta una
sombra de 27 m. Halla el angulo que forma el suelo con
la recta que une el extremo de la sombra con la punta
mas alta de la antena.

I5m

Solucion:

IS o ’ "
tgoc—E:oa—29 3717

L] Un faro proyecta una sombra de 50 m, y el angulo que
forma el suelo con la recta que une el extremo de la
sombra con la parte mas alta del faro es de 30°. Halla
la altura del faro.

30°
| 50 m |

Solucion:
h
tg30°=E:>h=50tg30°=28,87m

4] Calcula la apotema de un hexagono regular cuyo lado
mide I5m

Solucion:

al \l>m a=415-75=13m
75m
L4 La piramide de Keops de Egipto mide de alto 137 m, la

base es cuadrada y tiene de arista 230 m. Halla el angulo
de inclinaciéon de las caras laterales.

Blogue lll. Geometria

Solucion:

137
tgx=m=>x=49°59’ 22"

2] En un tridngulo rectangulo se conoce el cateto, ¢ = 2,5 cm,
y el angulo opuesto, C = 35°. Calcula los demés lados y

angulos.
B
c=25cm N
35°
A b C

Solucion:
B = 90° — 35° = 55°

sen 35° =%:>a =436 cm

2,5
tg35°=T:>b=3,57cm

FZ] Calcula el drea del siguiente triangulo.

2,5 cm

47°

45 cm

Solucion:

sen 47° =

25 = h=1,83cm

, |
Area=?4,5- 1,83 = 4,12 cm?

LEIY En el siguiente triangulo rectangulo se conocen un cate-
to y la proyeccién de ese cateto sobre la hipotenusa.
Calcula los demas lados y angulos.

A

B

Solucioén:
4,85
B =90°—32° 17" 22" = 57° 42’ 38"

4,85
Hipotenusa
Hipotenusa = 5,74 cm

o ! / — 4'85
tg 577 42" 38" = Cateto AB

Cateto AB = 3,06 cm

cos C= = C=32°17"22"

sen 57° 42’ 38" =
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K3l En el siguiente tridngulo rectingulo se conocen la altura
y la proyeccién de un cateto sobre la hipotenusa. Cal-
cula los lados y los dangulos de dicho triangulo.

Solucioén:

2'84 = o ’ /"
th—ﬁzC—SS 47' 58
B =90°—58°47' 58" =31° 12" 2"

sen8=¥:>c=5,48m

senC=ﬂ:>b=3,32m

b

3,32
senB=T:>a=6,4I m

kX3 Dibuja en unos ejes coordenados una recta que pase
por el origen de coordenadas O(0, 0) y por el punto
A(=2, I). Halla el angulo que forma el semieje positivo
de abscisas con dicha recta.

Solucion:
AY
A2 |
s X
0(0,0) ”
|
tgoc=—?: o= 153°26" 6"

LEX] Calcula el angulo de elevacion de una escalera de una
casa que en 4,5 m de horizontal sube 2,5 m

2,5 m

45 m

Solucion:

4,5

tgx = =0=29°3"17"

LEZ] Resuelve el sistema de ecuaciones trigonométricas:
senx —seny = |
4senxseny = —|

Solucion:

Se despeja sen x en la |.* ecuacion y se sustituye en la 2.%
sen x =seny *+ |

4(seny + l)seny=—1
4sen*y+4seny+1=0

(2seny+1)2=0
2seny+1=0 .
. o 210
Slseny——7 f%

— 172253~ 1/2
y, = 210° + 360°%, k € Z 330°
¥, = 330° + 360°%k, k € Z
p SR = seny+ | ==
araseny; 5 = senx=seny =3
Slsenx=? ]

50°_~

X, = 30° + 360°%, k € Z 2 £30° ||'/2

x, = 150° + 360°%, k € Z

LEX] Resuelve el sistema de ecuaciones trigonométricas:

I
senx—cosy=?

2senxcosy = |

Solucion:
Se despeja sen x en la |.* ecuacién y se sustituye en la 2.%:

senx=?+cosy

|
2<2+cosy>cosy= I
2cos’y+cosy—1=0 |

—1+VI+8 —I1£3 -5
4 T4 N

cosy =

I
Paracosy=3=>senx=l

e 300" /%

ey

\_

X = 90° + 360°%, k € Z
Y, = 60° + 360°, k € Z, y, = 300° + 360°, k € Z
|

Para cosy = —| :>senx=—?

210°
/7
— 11223~ =112
33

>
LN

\I 80

o

[=]

x, = 210° + 360°%, k € Z, x, = 330° + 360°k, k € Z
y = 180° + 360°, k € Z

7. Trigonometria
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Para profundizar

LKl Una cinta transportadora tiene una longitud de 10 m
y queremos que eleve la carga 3,5 m. ;Qué angulo de
elevacién hay que ponerle?

Solucion:

35
SenOC:W:>OL:20°29' 14" 10 m
3,5m

Un rectangulo mide 5 m de largo y 3 m de alto. Halla el
angulo que forma la diagonal con cada uno de los lados.

Solucién:
3
tg A =§=>A = 30° 57’ 50"
B =90°—30° 57’ 50" = 59°2' 10"
Kl Dibuja en unos ejes coordenados una recta que pase
por el origen de coordenadas O (0, 0) y por el punto

A(4, 3). Halla el dngulo que forma el semieje positivo de
abscisas con dicha recta.

Solucion:
AY

3 A(4,3)
tg(x=7:>oc=36°52’l2” o X

0(0,0)

[EE] Calcula los dangulos de un rombo en el que las diagona-
les miden 6 my 8 m

B

6 m

A
W
Solucion:
B/2
3m

A2

4m

Bloque Ill. Geometria

A 3 A o ’ ”
tg7—72>7—36 52" 12
A=T73° 44 24"

B =180°—73°44" 23" = 106° 15’ 36"

LBl Calcula la apotema de un pentagono regular cuyo lado

mide 7 m
7 @
Solucion:
B
a
3,5m
3,5 3,5
tg 36° = =a= =482 m

tg 36°

L] Calcula el area de un triangulo equilitero cuyo lado
mide 24 m

24

3

Solucion:

24 m

= 60°,

h
sen 60° = 4 = h =24 sen 60°=20,78 m

|
A= £y 24 - 20,78 = 249,36 m?

LE¥] Calcula el drea de un tetraedro en el que la arista mide
6 m de longitud.
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Solucion:

60°,

H

Previamente se calcula el drea de un tridngulo equildtero:

sen60°=£:h=6sen60°
h=3v3m

Area de un tridngulo equilatero:

!
A=o6:3V3=9V3m’

Tetraedro:
Aternearo = 4 - 9V3 =363 = 6235 m?

LEX] Calcula el 4rea de un hexagono regular cuyo lado mide
[4 cm

14 cm

Solucion:

a 14 cm

cos 30°=%:>a= 14 cos 30°

a=12,12 cm

|
A=?- 6-14-12,12 = 509,04 cm’

LEL] Dibuja en unos ejes coordenados una recta que pase
por el origen de coordenadas O(0, 0) y por el punto
A(-5, -5). Halla el angulo que forma el semieje positivo
de abscisas con dicha recta.

Solucion:

>

0(0,0)

9A(=5, =5)

o = 45°
LEH] Dibuja en unos ejes coordenados una recta que pase
por el origen de coordenadas O(0, 0) y por el punto
A(2, —I). Halla el angulo que forma el semieje positivo

de abscisas con dicha recta.

Solucion:

Zvx

|
0(0,0)[ e A2,

I
o= =>0= 153° 26" 6"

7. Trigonometria
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